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Ez a kurzus a
kovetkez6 modulokbdl épiil fel, két korosztaly részére:

1. korosztaly 2. korosztaly
10-13 éveseknek 14-18 éveseknek

Labnyom kalkulator

Bevezetés
Mini-hektar jaték Mini-hektar jaték
Taplalkozas Taplalkozas

A. Lakas alap
B. Lakas kiegészit6

Egyéb fogyasztds Egyéb fogyasztas
Hattérinformacio

Lakas

Az Osszes anyag let6lthet6 ingyenesen a weboldalrdl,
kiilénb6z6 nyelveken.

egy online eszkoz, ahol a didkok rogzithetik a napi
tevékenységiiket és nyomon kovethetik a magatartdsuk 6koldgiai
ldbnyomdt. A csoportos funkcidi alkalmassa teszik a tanarok szdmara
bemelegitésre vagy késébbi ellenbrzésre.

egy e-learning tananyag, ezekhez a leckékhez
hasonlé tartalommal. Az e-learning felhasznalhaté ezen tanfolyam vegyes
végzésére, hazi feladatként vagy ellen6rzésként a tantermi o6rdk utdn.

akaryon GmbH, Austria

Plattform Footprint, Austria

Colegiul ,Vasile Lovinescu” Falticeni, Romania

E6tvos Lorand Tudomanyegyetem (ELTE), Hungary

Environmental Education Center (K.P.E.) Pertouliou-Trikkeon, Greece

Az Eurdpai Bizottsag tamogatdsa ezen kiadvany elkészitéséhez nem jelenti a tartalom jovahagyasat, amely
kizardlag a szerzd6k allaspontjat tiikrozi, valamint a Bizottsag nem tehetd felelGssé ezen informacidk barminem
felhasznalasdért. Szerz6dés szdma: 2017-1-AT01-KA201-035037
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5. TEMAKOR

TANANYAG A 2. KORCSOPORTNAK (14-18 EVESEK)

Ennek a leckének az a célja, hogy a didkok megértsék, hogy mobilitasuknak, kdzlekedési szokdsaiknak
milyen kdvetkezményei vannak.

Ha még nem ismerik az 6koldgiai [labnyom fogalmat, akkor azt is be kell vezetni a révid bemelegités
utan.

Meg kell, hogy ismerjék és értsék a kiilonb6z6 kozlekedési és szallitasi modok dkoldgiai [Abnyomanak
nagysagat.

Rovid attekintés

Lecke id6tartama: egy tandra, 45-50 perc

A lecke segédanyagai:
Ez a pdf dokumentum a lecke leirdsaval:
PowerPoint diasor:
Gyakorld és hazi feladatok, jatékok:

Osszefoglalas a didkoknak szérélapként:

A témakor rovid leirasa:

Ebben a leckében a diakok az 6koldgiai lAbnyom mobilitasi részér6l tanulnak. A mobilitas, kozlekedés
életlink fontos része, hiszen nem névények vagyunk, sziikséglink van helyvaltoztatdsra is. Ha még nem
ismerik az 6koldgiai [Abnyom fogalmat, akkor azt is réviden be kell vezetni. Meg kell, hogy ismerjék és
értsék a kiillonboz6 kozlekedési és szallitdsi mdédok dkoldgiai lAbnyomanak nagysdgat, hogy ezt sajat
utazasi dontéseikben is érvényesiteni tudjak.
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Az 6ra menete: id6tartam percben
1. Bemelegités — utazas Bécsbe 5
2. Az o6kolégiai labnyom fogalma 3-8
3. Mobilitds — utazasi moédok 6koldgiai labnyoma 8
4. Hogyan tudod csokkenteni a labnyomod? 5
5. Mobilitas a jov6ben 3
6. Nyaralas (szabadidg, sport, hobbi) 3
7. Mikeril a vajba? 5
8. Szallitds — bevasarlas 5
9. Mit tanultunk ma? 3
10. Legfontosabb teend8ink — Az 6t labnyom-szabaly 3
11. Hazi feladat 2

Helyszin: tanterem

Sziikséges eszk6zok: szamitdgép + kivetitd
Munkalapok nyomtatdsa:

- a labnyom kvizhez: a diasor 2 didja, ha ki akarja osztani a didkoknak

Tantargyi kapcsolatok: bioldgia, fizika, kémia, torténelem, foldrajz, matematika, természettudomany,
kornyezettan, természetismeret, magyar és idegen nyelvek, hittan-erkoélcstan, projekt dra (témahét)

E-learning:


https://elearning.e-co-foot.eu/
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Mobilitas
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Tananyag:

A tandr altal mondott szoveg kék szinben jelenik meg, és a prezentacio jegyzeteiben is szerepel az adott
dianal. A tandr tennivaldi fekete tintdval vannak irva a dokumentumban.

1. Bevezetés

A tanar bekapcsolja a kivetit6t, és a jarmUveket és forgalmi dugdkat dbrazold els6 képsorozat utan ezt
mondja:

Ma bolygdnkrél, a Foldrél fogunk beszélni és a mobilitds okoldgiai labnyomardl. Az 6kolégiai labnyom
annak a mértéke, hogy mekkora terlletet haszndlunk a kornyezetlinkbél. Ez a terlilet kdnnyen
abrazolhatd és 0Osszehasonlithaté a rendelkezésiinkre allo terilettel. A mai napon az Okoldgiai
ldbnyomnak azzal a részével fogunk foglalkozni, amelyik a mobilitasunkbdl szarmazik: abbdl, hogy nem
csak Ulink egyhelyben, hanem valtoztatjuk a helylinket, munkaba, iskoldba jarunk, kikapcsolddasbdl
vagy szOrakozdsbdl utazunk. Szélunk arrdl is, hogy a sziikségleteink kielégitéséhez arukat, izemanyagot
stb. mozgatunk a Fold kordl.

Utazzunk Bécsbe!

Hogyan tudunk Budapestrél Bécsbe utazni?

Busszal

Vonattal

Autoval

Repllével

Hajoval

Biciklivel

Mennyi a menetidé?
Mennyibe keril?
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Rahangolasként megkérdezziik a gyerekeket, hogyan tudunk Budapestrél Bécsbe utazni. (Itt lehet mas
példat is haszndlni, mondjuk a lakdhelylinkrél vagy a megyeszékhelyrél szeretnénk a févarosba utazni.) A
tanar megkérdezi: Voltatok mar Bécsben? Hogyan utaztatok oda? Néhany vdlasz utdn a tanar azt
mondja: Utazzunk Bécsbe! Hogyan tudunk Budapestrél Bécsbe utazni? Miutdn az 6sszes lehetséges
eszkozt felsoroltak, a tandr megkérdi: Hogyan dontslink? |d6 vagy pénz alapjan?

Utazzunk Bécsbe!

Hogyan tudunk Budapestrél Bécsbe utazni? (240 km)

Menetidd (6ra)  Ar (euro)

Busszal 3-4 10-20
Vonattal 3 13-30
Autéval 3-4 50-70/auté
Repulével 3-5 50-200
Hajoval 7 35-100
Biciklin 2-3nap  20-100

Van-e valami mas fontos szempont a valasztashoz?

A tandr megprobalja begydjteni a sziilkséges adatokat a didkoktdl, de segit is nekik, ha azok nem tudjak
jol megbecsiilni a menetid6ket és koltségeket. A tandr ezutdn Osszesiti az eredményeket, melyek a
menetid6 és koltség oszlopokban lathatdk és ezt mondja: Nézzik csak, mennyi id6 alatt lehet eljutni
Bécsbe és mennyibe keril az Gt! Akdr autdval, akar vonattal vagy busszal utazunk, a menetid6 3-4 éra,
és hasonld az 4r is, autd esetében akkor, ha tébben utaznak egyiitt! Repiil6vel sokkal dragdbb, és bar a
repulés nagyon rovid ideig tart, nagyon sok id6 az Ut a repil6térre és vissza, és a biztonsagi vizsgdlat is
sokaig tart. (Szdrnyas)hajoval lassabb az ut és dragdbb, viszont egészen kiilonleges élmény, akarcsak
kerékparral, mely tobb napig tart, de életresz6ld élmény, és j6 az egészségnek is. Aztdn megkérdezi:
Tudtok-e valami mas fontos szempontot mondani a valasztdshoz? Miutdn néhdny valaszt kapott a
kérdésre, azt mondja: Igen az okoldgiai [dbnyomuk mérete, az a teher, amit a kdrnyezetiinkre rakunk,
amikor egyik vagy masik kozlekedési eszkozt vélasztjuk. Mit gondoltok, milyen koérnyezeti kdrokat
okoznak? A tanuldk olyan vdlaszokat adnak, mint ,fust, kipufogdgdzok, zaj, szén-dioxid, ... ”. Néhany
valasz utdn megkérdi: Es mit gondoltok, melyik kozlekedési eszkdznek van a legnagyobb és melyiknek a
legkisebb hatdsa a kornyezetre? Miutdn begydjtottt par vdlaszt, azt mondja: Nagyon jok ezek a tippek,
de miel6tt ezt részletesen megbeszélnénk, térjink (vissza) az 6koldgiai labnyom fogalmara!

2. Okolégiai labnyom — bevezetés (Az 1. lecke 6sszefoglalasa)

Ezen a ponton a tanarnak dontenie kell: ha az 6koldgiai [dbnyomrdl és biokapacitasrél mar tanultak
(példaul az 1. témakoérben) akkor ezt réviden feleleveniti, ha viszont még nem tanultak/hallottak errél,
akkor ezekrél a fogalmakrol részletesen kell beszélni, példaul, ha az egész anyagbdl csak ezt a témakort
érintik.
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Mit mér az 6koldgiai Iébnxom?

Terdletet mér a kovetkez6 célokra:

erdéterulet CO,
megkdtéshez
mely meg nem, i
Gjulo tiizeldk Hulladék, Elelem
égetéseébdl jon Beépitett
terilet

Szovet, fa
Mekkora bioproduktiv teriilet all rendelkezésiinkre?

21% bioproduktiv
SZARAZFOLD

4% bioproduktiv OCEAN
kb. a Foldfelszin 1/4-e

integy 13* milliard hektar
bioproduktiv teriilet

Wollgang Peiry, Platthoer

A tanarnak ezeket a fontos definicidkat és informacidkat kell elmondania vagy atismételnie:

e Nekiink embereknek fogyasztanunk kell, ahhoz, hogy életben maradjunk. Minden fogyasztashoz
er6forrasok sziikségesek. Ezeket az er6forrasokat a természetnek kell el&dllitania, amelyhez
foldteriilet kell.

o A foldterllet véges, mivel egy véges nagysagu bolygdn élliink. S6t, a Fold felszinének is csak a
25%-at tudjuk hasznalni! A haszndlhato részt hivjuk bioproduktiv (termékeny) teriiletnek.

o Az dkologiai labnyom méri azokat a teriileteket, amelyeket életiink soran kiilonb6z6 célokbdl
hasznalunk: lakas céljabdl, h6 és elektromos energia formajaban, mobilitds, azaz helyvaltoztatas
céljabol (utazas, munkaba jards), taplalkozas céljabdl (evés, ivas) vagy a sok egyéb hasznalati
targyhoz (papir, elektronikai cikkek ...).

o Ezeknek a termékeknek az elGallitdsdhoz kiilonb6z6 tipusu teriletekre van sziikség:
szantéfoldekre, legelSkre, beépitett teriiletekre az iparhoz, lakdsokhoz és utakhoz, erdékre,
O6cednokra és vizekre. Az 6koldgiai labnyomban 0Gsszesitve vannak mindezek a teruletek, és
szamitasba veszi az dltalunk kibocsatott széndioxidot is.

e Drasztikusan csokkenteniink kell a széndioxid és egyéb Ulveghazhatdsu gaz kibocsatasunkat,
méghozzd nagyon gyorsan, mert egyébként megallithatatlan a globalis felmelegedés. Ennek
kovetkezményei nagyon sulyosak, a civilizacionkra nézve megsemmisité erejliek lesznek. A
széndioxid megkothetS. Az 6cednok és tavak képesek erre, de a névények is, melyek elnyelik és
atalakitjak a széndioxidot: sajat novekedésikre forditjak. A fak tehat bizonyos mértékig képesek
megkotni a széndioxidot, azaz kivonni azt a légkorbdl.

e Az Okoldgiai ldbnyom ezért azt az erd6teriiletet is tartalmazza, amely ahhoz lenne sziikséges,
hogy megkosse a légkorbdl az emberi tevékenység altal kibocsatott széndioxidot. Ez az
erdéterilet az 6koldgiai [Abnyomnak akar a felét is kiteheti, ugyhogy igen jelentds!

Ha mar tanultak (nemrég) errél, akkor ennyi is elég lehet:

Biztosan emlékeztek, hogy az 6koldgiai labnyom az emberek altal tamasztott terilet igényt méri. Az egy
fére jutd okoldgiai ldabnyom pedig az adott orszag Osszes teriiletigénye osztva az orszag lakdinak
szamaval. Az igazsdgos (vagy méltanyos) rész (ez most 1,6 globalis hektar fejenként) pedig a Fold dsszes
biokapacitiv (azaz termékeny) teriilete osztva a Fold teljes lakossagaval.
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Egy atlag magyar okologiai labnyoma

cra) kb. 3.6 gha
¢ £ |
= 60% a papir, Egyéb Ebbél 75% hus
(S nyaralas, bator, es allati
eszkaziok, eredeti étel

sportfelszerelés

X

Taplilkozis

Il

=80% autdra

“~.Ebbd| 90% flitésre
és elektromos

és replldre aramra
o ()

A kovetkez6 didt vetitve a tanar ezt mondja:

Talan emlékeztek erre az abrdra, amikor az O©koldgiai labnyomrdl tanultunk. Ez a kordiagram
megmutatja, hogyan oszlik meg egy atlag magyarnak az okoldgiai labnyoma. Ez most korilbelul 3,6
globalis hektar (gha) fejenként, ami tobb mint kétszerese az igazsdgosan rajuté résznek (1,6 gha). Ha a
Foldon mindenki ugy élne, mint a magyarok, akkor két Fold bolygdra volna sziikséglink! A magyar
ldbnyom harom nagyjabdl hasonld méretl részbdl all G6ssze. A labnyom 30%-a, 1,1 gha a
tapldlkozdsunkhoz sziikséges, azon belil jorészt (75%-ban) hus- és allati termék (pl. tejtermék, tojds)
fogyasztasunkhoz.

Egy mdsik 30%-a pedig a lakdsunkhoz (azaz lakhatdsunkhoz), melynek legnagyobb része f(itésre és
(kisebb részben) elektromos aramra kell.

A harmadik 30%-os rész az emberek mobilitdsahoz, azaz személyes helyvaltoztatdsdhoz sziikséges.
Ennek legnagyobb része autdzasbadl és repiil§zésbél szarmazik.

Az egyéb fogyasztds részardnya a ldbnyomban korilbelil 10%-os. Ebbe tartozik minden, amit
megvesziink, az élelmet, autét és lakast kivéve. Ide tartoznak a butorok, ruhdk, papir és minden
hétkoznapi fogyasztasi cikk. Az egyéb fogyasztason belll a papir részaranya a legnagyobb. Papirbdl
Magyarorszagon fejenként atlagosan 90 kg-ot fogyasztunk évente.

A ldbnyomunk mérete elsGsorban attdl fligg, hogy mennyi energiat hasznalunk (vagy fogyasztunk) el az
életlinkhoz (a taplalkozast is beleértve), de attdl is erGsen fligg, hogy az energiat milyen formaban illetve
milyen forrasbdl haszndljuk. A fogyasztds zome egy atlagos magyar szdmara nagyjabdl egyenléen oszlik
meg harom terilet kozott. Ezek pedig a taplalkozas, lakas és mobilitds. Az egyéb fogyasztas részaranya
a labnyomban Magyarorszdgon kisebb, csak 10%. A taplalkozas tekintetében a legfontosabb hogy
mennyit esziink, abbdl mennyi az allati eredetd taplalék (his és tejtermék) és hogy a taplalék mennyit
és hogyan utazik (hajoval, repilével, vonattal, teherautéval, autdval). A lakas-lakhatds tekintetében a
felhasznalt hé és elektromos aram mennyisége és forrasa-moédja a donté tényezd. Személyes
mobilitdsunkban az autds és replilds utazdsok mennyisége a dont6. A fogyasztdsi cikkeknél azok
mennyisége, tartdssaga és eredete (hely és anyag) szamit leginkabb, no meg az, hogy hogyan tudunk
megszabadulni t6lik. Ma ezzel a piros szinnel jel6lt tertlettel, a mobilitds okoldgiai labnyomaval fogunk
foglalkozni.
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3. Mobilitas - utazasi modok

Mobilitas

Miért utazunk? Mihez van szikségiink mobilitasra?

Munkaba/iskolaba jarunk naponta
Szorakozas, sport, Gdllés, hobbi

Aruszallitas

A tanar igy folytatja:

A mobilitds nagyon fontos szerepet jatszik az életiinkben (sajnos egyre fontosabbat, mert egyre tobbet
kozlekediink), és az 6koldgiai labnyomunkra is jelent6s hatasa van. Nézzik csak meg, hogy mikor és
miért valtoztatjuk a helylinket: mozgunk, utazunk, kdzlekediink! Legtdbben naponta jarunk valahova: a
gyerekek az iskolaba, a feln6ttek a munkaba. Altalaban ezzel a napi iskolaba/munkdba jarassal tessziik
meg évente a legtobb kiométert. A legtobb ilyen napi utazds (altaldban munkanapokon) viszonylag
révid, példdul Magyarorszagon az &atlagos napi ingdzds tavolsaga 2,5 km'. Az ingdzashoz sziikséges
Okoldgiai labnyom mérete nemcsak attél figg, hogy milyen messze van az iskola vagy a munkahely az
otthonunktdl, hanem attdl is, hogy hogyan tessziik meg ezt a tdvolsdgot. A mindennapi ingdzdson kivili
utazasok nagymértékben fliggnek szokasainktdl. Attél, hogy milyen gyakran latogatjuk meg a csalddot,
bardtokat, milyen gyakran és milyen messzire utazunk szérakozdsbdl, sport vagy hobbi céljabdl, és
milyen messzire utazunk szabadsagra. A fogyasztasi cikkeinket is haza kell szdllitanunk, féleg az
élelmiszereket. Az lzletbdl haza kell vinnlink az elfogyasztdsra szant ennivalét is meg a tobbi arucikket.
Ezeket viszont el6bb a mez6rél vagy a gyarbdl a boltig is el kell szallitani. Gyakran az ennivaldnk, vagy a
vasdrolt drucikkek tobbet utaznak nalunk!

10
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Utazasi modok

* gyalog

* biciklivel

* vonattal

* busz, villamos, metro (tomegkozlekedéssel)
* hajoval

* autoval

* repllével

* a sebesség, ar, hatotav, eréfeszités, infrastruktira
NAGYON kilénb6z6, igy a labnyomok is!

A kovetkez6 didn a kiilénb6z6 utazasi mdédok lathatok, a tanar ezt mondja:

Ezen az dbran lathatjatok a kilonb6z6 kozlekedési mddokat. A legtdbbet akkor gydjtottik dssze, amikor
a bécsi utazdsunkat terveztik az 6ra elején. Van amelyiket mindenki gyakran hasznalja, van amelyiket
ritkan, és nem mindegyik elérheté mindenki szdmara. A valaszték az esetek tobbségében korlatozott.
Attdl fligg hol laksz, hova, milyen messzire utazol, mennyi pénzed van, és a korodtél meg az egészségi
allapotodtdl is fligg. Nem mindenki tud biciklizni, autdt vezetni, villamosra, hajéra vagy reptlére szallni.
A hajézashoz viziut és kikoté kell, a replléshez repil6tér és repild, villamost, trolibuszt és metroét pedig
csak nagyobb varosokban taldlsz. Gyalog és biciklivel is hosszu utakat lehet megtenni, de sok id6 kell
hozza és az erGs szandék, hogy az egészséges testmozgdst kombindld az utazdsi igényeddel. Nagyon sok
valasztasi lehet6séged van, ha egy egészséges, jomaduy, fiatal feln6tt vagy egy nylizsgé nagyvarosban, de
nagyon kevés valasztdsod van, ha szegény, oreg, beteg vagy és a vildg hata mogotti kisteleptlésen laksz.
Olcsdbb is, egészségesebb is és még a labnyoma is kisebb, ha sajat er6det haszndlod kozlekedésre
(gyalog vagy biciklivel). Rdaddsul legtébb utunk (a 2-3 km-nél nem hosszabbak) igy a leggyorsabb! Ha
esik az es6 vagy faj a labatok, akkor hasznaljatok a tomegkozlekedési eszkdzoket, mert azoknak kisebb a
[dbnyoma, mint az autdnak. Sajnos vidéken sokfelé nem elég j6 a tomegkozlekedés, ezért ott tobb

szlikség van az autd(zas)ra, mint a varosokban.

A személyszillitas okologiai labnyoma

W Infrastruktdra

B Megsemmisités

m Kézvetlen kibocsaras
m Aram el&allitas

® Uzemanyag gyartas

H Jarmii elgallitas

[ Bl
veres [N
m
wsz I
vasit JI]

Elektromos autd
dtlagos ZA
vasitz4, |

Atlag autd
Motarkerékpar
E-bicikli {Pedelec) l
Kerékpir I
Gyalagos |

Elektromos autd
kizepes

A kilénb6z6 személyszallitasi modok 6koldgiai ldbnyomanak bemutatasahoz ezt a diagramot mutatja
meg a tanar, melyet ilyen mdédon magyardazhat:
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Ezen az dabran a személyszallitds kiilonb6z6 mddjainak okoldgiai [Abnyomat latjuk utaskilométerenként.
Az értékek nagyon kiilonboz6k: a gyaloglas és biciklizés labnyoma alig kilonbozik nullatél, mig a
rovidtavu replilés esetén 2,2 globdlis négyzetméter. Ezek az értékek nem csak a motorok-hajtémdivek
altal elégetett széndioxidot veszik figyelembe, hanem az utak, jarm(ivek el6allitasat, karbantartasat is. A
viszonylag révid (1500 km alatti) repilések ldbnyoma azért ilyen dridsi, mert a hajtomdvek akkor
fogyasztanak a legtdbbet, amikor gyorsit és emelkedik a gép. Még két olyan tényezd van, ami miatt a
repulés messze a legrosszabb valasztas: egyrészt, amikor repiiliink, altaldban nagyon gyorsan és nagyon
messzire utazunk, tehdat sok kilométerrel kell megszorozni ezt az amugy is nagy értéket, masrészt a
kibocsatott égéstermékek nagy magassagban sokkal jobban karositjdk a légkort, ahol az nagyon ritka és
sebezhet6. Az abran lathato értékek atlagok, az utaskilométerenkénti CO, kibocsatasok és az dkoldgiai
[abnyom értékek erésen fliggenek a motor tipusatdl, a jarmd méretétdl, az utasok szamatdl és a megtett
tavolsagtol.

Utazasi modok 6kol69iai Iébnxoma

* gyalogos “
* bicikli P
* vonat (hajé) ;h

* busz, villamos, metrd (témegkozlekedés)

* autd -
-
* repllGgép :
<

A tanar az alabbi széveggel kiséri ezt a diat:

Ezen a didn a ldbnyomok szine és nagysaga vildgosan mutatja, hogy melyik utazdsi médnak mekkora az
Okoldgiai labnyoma. Ha nem csak az id6t és pénzt, hanem ezt is figyelembe veszed utazasi dontéseidnél,
akkor Te is tudatosan tudsz hozzdajarulni a vilag megvaltoztatasahoz.
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Hogyan tudod csdkkenteni a labnyomod?

Gyalogolj vagy kerékparozz munkaba/iskoldba!
Miért?

#Mert olcso!

#Mert egészséges!

#Mert gyors! (1 km-nél rovidebb utak gyalog, 2 km-
nél rovidebbek kerékparral gyorsabbak)

#Tobbet lathatsz!
#Tisztabb a levegd!
#Segitesz megmenti a bolygdnkat!

Latva a kilonboz6 kozlekedési eszkozok okoldgiai labnyomat, félmertl a kérdés: hogyan tudod
csokkenteni az 6koldgiai [Abnyomodat? Nos, az elsd, amit megtehetsz, hogy gyalog vagy kerékparral
mész az iskolaba (munkdba). Ha nem laksz messze az iskolatdl, akkor ez a legegyszer(ibb, legolcsdbb,
legegészségesebb és leggyorsabb mddja az odajutasnak. Ha nem autdval utazol, tobbet latsz, a levegé

tisztdbb lesz, javul az egészséged (a szomszédodé is) és segitesz megébrizni a bolygdt az unokaink
szamdra.

Hogyan tudod csokkenteni a labnyomod?

* Ha messzebb laksz, hasznald a témegkézlekedést!
(vonat, busz, villamos, metrd)

Miért?

#Kisebb a labnyomod.
#Kevesebb baleset, kisebb dugé. (
#Baratokkal talalkozhatsz a fedélzeter

S L (3TREBAR]

#Kbdzben lehet olvasni, dolgozni, tanul
» A fedélzeten (sokszor) wi-fi is van!

Miutan elmondta a gyaloglas és kerékpdarozas el6nyeit, a tandr ismerteti a tomegkdzlekedés elényeit az
autdzdssal szemben:

Ha messzebb laksz az iskoladtdl (munkahelyedtdl) és nincs kerékparut (vagy tul forgalmasak az utak a
biciklizéshez), még mindig csokkentheted a [dbnyomodat, ha nem autdzol, hanem a kdzosségi vagy
(tomeg) kozlekedés eszkozeivel (vonattal, busszal, villamossal vagy metréval) utazol. A témegkozlekedés
Okoldgiai ldabnyoma jéval kisebb az egyéni (autds, motoros) kozlekedésnél, mert a jarmdben utazdk
szama joval nagyobb, és a jarmivek kozil sok (villamosok, trolibuszok, metrék, elektromos vontatasu
vonatok, elektromos buszok) elektromos aramot hasznal, melynek karbon labnyoma, azaz széndioxid
kibocsatasa joval kisebb a kéolaj alapu Gizemanyagokénal. Az utazas sokkal biztonsagosabb is veltk, mint
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autoval, a motorozasrdl nem is beszélve. A jarm(ivekben taldlkozhatsz barataiddal, olvashatsz,
tanulhatsz, dolgozhatsz, sokszor wifit is haszndlhatsz.

A kovetkez6 dia vetitésekor a tanar elmondja, hogyan lehet takarékosabban haszndlni az autét:

Ha az autdzasnak nincs realis alternativdja (nincs busz vagy vonat a faludban) még mindig van lehetGség
a ldbnyomod csokkentésére! Oszd meg az autdt, soha ne utazz egyedil! Ha elektromos autdt hasznalsz,
és z06ld drammal t6ltdd, akkor is csokken a [dbnyomod. Kisebb autdknak a fogyasztasuk is kisebb, valassz
ilyet! De még ugyanazzal az autdval is jelent6sen tudod csokkenteni a fogyasztdsodat és ezzel az
Okoldgiai ldbnyomod, ha odafigyelsz néhany dologra. Tervezd meg az utadat és ne tegyél folosleges
keriil6ket! Vezess lassabban, nemcsak a fogyasztas fog csokkenni, hanem a biztonsag is, és birsagra sem
kell koltened. Rendszeresen ellen6rizd a gumiabroncsok légnyomdsat! ElGreldtdan vezess, keriild a
folosleges gyorsitast és fékezést!

Hogyan tudod csékkenteni a labnyomod?

* Ha mindenképpen autdznod kell még mindig
csokkentheted labnyomodat:

» pszd meg az autod (sose utazz egyediil!)

* hasznalj uj technolégiakat zold energiaval

* kisebb autot valassz kisebb fogyasztassal

* tervezd meg az utad (ne tégy folos kerllGket!)
* csokkentsd a sebességed

* ellendrizd a kerekek légnyomasat

* kerlld a félosleges gyorsitast/fékezést

B Autdk okoldgiai labnyoma
Infrastrukiira

2

g/ pkm

Atlag auté Atlagos hibrid Elektromos autd kizepes Elektrom sy lba lagos

Ezen az dbran a kilonb6z6 motortechnoldgidju autdk okoldgiai ldbnyoma van feltiintetve. A piros,
kétirdnyu nyilak az atlagtdl vald eltérést jelzik. Az elsé dolog, ami feltlinhet, hogy ugyan kisebb a hibrid
auték labnyoma, de az atlagtdl valo eltérések ennél nagyobbak, azaz jobb, ha egy kisebb hagyomanyos
autoét veszel, mint ha egy nagy hibridet. A hibrid autdkban a hagyomanyos bels6égésii motor mellett egy
kisebb elektromotor is van. A plug-in hibridekben az elektromos halézatrdl is téltheté az akkumulator,
ami rovidebb varosi utakra elegendd lehet. A tisztan elektromos hajtasi autdk labnyoma mar
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érezhet6en kisebb a belsGégésli motoroknal, de igazan jelent6s megtakaritdst akkor tudsz elérni, ha z6ld
(azaz megujuld forrasbdl szarmazd) arammal t6ltod. Ausztridban mar van erre lehet6séged (UZ46 zold
aram), ha megfelel§ szolgaltatoval kotsz szerz6dést. Azt viszont itthon is megteheted, hogy a hazad
tetejére sajat naperémiivet telepitesz és ott termeled meg az dramot az autézashoz kdzvetlenil a Nap
energiajat atalakitva. Az elektromos autdk elGallitdsanak jelenleg nagyobb az 6koldgiai [Abnyoma, mint a
hagyomanyosaknak, és az akkumulatorok hosszu tava hasznalata, Ujrahasznositasa még nem teljesen
megoldott, de jelenleg ez a legkisebb 6koldgiai labnyommal rendelkezé motoros egyéni kozlekedési méd
azokban az orszagokban, ahol az elektromos dram kis szénldbnyomu technolégidval torténik: megujuld
(mint Nyugat-Eurdpa sok orszagaban (Ddnia, Németorszag, Ausztria), vagy szénsemleges (mint Paks
Magyarorszagon).

A tandr ezutan megkérdi a gyerekeket, hogy tudjdk-e mennyibe keril az autézas. Miutan kap néhany
valaszt, a kovetkez6ket mondja:

Mennyibe keriil az autézas?

» Uzemanyag koltsége:

* 300-450 ft/l és 6-101/100km > 18-45 ft/km
* DE!
* Mas koltségek is vannak!

* értékesokkenés, biztositas, silyado, fenntartas, szerviz
kdltségek, gumik, akkumulator, folyadékok

* Szamolhatunk 10000 km/év-vel:
+ értékestkkenés 300 ezer ft fév = 30 ft/km
» Kotelezd biztositas 60 ezer ft /év CASCO 120 ezer ft fév
* add, olajcsere, sziirdk, gumik, akkumulator 100 ezer ft /év

» AVALODI kéltség (64-97 ft/km) 2-4-szerese az
tizemanyag koltségnek (18-45 ft/km)

Ha busszal vagy vonattal utazol, elég rapillantani a jegyre, és |atod, hogy mennyibe keril az utad. Ha egy
autést kérdezel arrél, mennyibe keriil az autézas, valészinlileg az lGizemanyag arat fogja mondani. DE
altaldban az autdzas egyéb koltségei meghaladjak az Gzemanyag arat. Nézzik csak meg, hogy mire és
mennyit kell kolteni! Az autd értékcsdkkenésével is szdmolni kell, hiszen a hasznalat és az id6 mulasa
mind-mind csokkenti az autd értékét: ennyivel kevesebbért tudod eladni, mint amennyiért vetted. Az
autéra kotelezd felelGsségbiztositast kotni, a teljes kord casco biztositds még joval dragabb. Adot is kell
fizetned, nalunk ezt sulyaddnak nevezik, és az autd sulyatél fugg, kb. évi 20-30 ezer ft. Az autd
karbantartasara is kell kolteni: idénként ki kell cserélni az olajat, szlirGket, gumiabroncsokat és az
akkumulatort, feltolteni a kilonb6z6 folyadékokat (fék, kormany, hitd, légkondicionald, ablakmosd) és
persze az elromld, elhasznalédé alkatrészeket. Ha évente 10000 megtett kilométerrel szdmolunk, ami
nagyjabdl atlagos Magyarorszagon, akkor értékcsokkenésre 30, biztositasra 6 (vagy 12 cascéval) a tobbi
emlitett koltségre 10 forintot szamolunk kilométerenként. Maga az Uzemanyag 350 és 450 ft kozotti
literenkénti arral és 6 és 10 liter kozti fogyasztassal szdmolva 100 kilométerenként 18-45 forintba kerdl
kilométerenként. A teljes &r viszont 64-97 ft, ami az (izemanyag aranak 2-4 szerese! Es nem is
szamoltunk valami méregdraga vagy nagyfogyasztasu autdval. Ezzel a koltséggel kellene szamolni akkor,
amikor az ember eldonti, hogy milyen kdzlekedési eszkdzzel utazik.
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Milyen legyen a jovo kozlekedése?

Uj peremfeltételekre van sziikség Viltoztass viselkedéseden

Miért utazzunk?
Gondold meg az utat!

pdyan utazz? Busz, vonat, bicikli

Magasan van a mérce
..Jhatekonysagban

Uj technolégia, intermodalitds
Autémegosztds, napelem, e-autd

Hatékonysdg javitdsa, innovdcio

3, 2,1 literes fogyasztdsu auté
Ujrahasznalat, Gjrahasznositds, javitds
Szabalyozott katalizator 1988

Kornyezetbarat
fejlesztés

A tanar megprébdl amellett érvelni, hogy sajat autd nélkil is elképzelhetd az élet. A kovetkez6t mondja:

A személyes mobilitds nagyon fontos szerepet jatszik manapsdg az életlinkben: a legtébb emberrdl
elmondhatd, hogy vagy van autdja, vagy akar egyet, s6t, manapsag akar tobbet is. Miutan mar
tonkretettiik a természeti kornyezetiinket és atalakitottuk életmddunkat sok-sok uttal, autdpalyaval és
forgalommal, még mindig nem mindegy mennyire Gzemanyag éhesek autdink. Az autdkat allanddan
fejlesztik, de nem elég, ha kevesebbet fogyaszt vagy nem olyan b(iz6s az autéd! A technoldgia mar kész
a 3-literes fogyasztasu autohoz, és az elektromotoros autéhoz is. Ez azonban nem elég, meg kell
valtoztatni a gondolkoddsotokat ahhoz, hogy a mobilitds fenntarthaté legyen. El6sz6r oszd meg az autéd
szabad (iléseit, és csokkentsd igy a lAbnyomod, majd rajossz, hogy nincs sziikséged sajat autdra, hanem
lehet kozOs autdtok tobbekkel, és haszndlhatod a valdban fenntarthatd tomegkozlekedést, vagy
javithatod sajat egészségedet és a kornyezetét is, ha biciklire Ulsz. S6t, addig is eljuthatsz, hogy
meggondold mennyit utazol: biztosan szikséged van ennyi utazasra? Kozelebb is koltdzhetsz a
munkahelyedhez vagy otthon is el tudod a munkdd egy részét végezni.

A tanar felteheti az alabbi kérdéseket, hogy jobban bevonja az érdekl6d6 didkokat (fakultativ):

Tudod hogyan osztottak meg autdjukat (vagy szekeriiket) korabban az emberek?

Lattadl mar stopposokat?

Hallottal mar valamilyen automegoszté szolgdltatordl vagy applikaciorol?

Hogyan tudna egy privat autdmegosztas miikodni a kozeletekben?

Mire van sziikség a megszervezéséhez? (Online foglalé rendszer, megosztott naptar, biztositas...)?
Mikor fog ez magdatdl megtorténni? (Ha nem mindenki engedheti meg maganak, hogy sajat autdja
legyen, és nem érhetd6 el tomegkozlekedés) (ha az elérhetd és j6 tomegkozlekedés lesz a legolcsdbb
lehetGség)

A tanar felveti, hogy a nyaralas megtervezésekor az utazas okoldgiai ldbnyomat is figyelembe lehet
venni, és ezt mondja:
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Nyaralas (szorakozas, sport, hobbi)

* Tokéletes kikapcsolddast nydjt a hazai nyaralds is!

* Ha kulféldre utazol, utazz vonattal!
* Keriild a repilést! Annak a legnagyobb a labnyoma.

A napi ingdzason kivil szeretlink tavoli helyekre utazni nyaralaskor, példaul a tengerpartra, az Alpokba
sielni stbh. J8, ha tudjatok, egy nyaralds nem attél lesz j6, ha nagyon messzire utaztok, egy tokéletes
nyaraldshoz elég a szomszédos varosba, erdébe vagy téhoz eljutni és a problémadkat otthon hagyni. Ott
is nagyszer(i hetet vagy napokat tolthetsz a csalddoddal és regeneralédhatsz. Ha messzire utaztok,
tovdbbra is tartsatok észben, hogy a repiilés a legkevésbé kornyezetbarat utazdsi mdd! Ha olcsd, az nem
azt jelenti, hogy fenntarthatd vagy kicsi az 6koldgiai kdltsége vagy kdrnyezeti kdra. Az csak azt jelenti,

hogy valaki mds fizeti meg a koltségeket: daltaldban a gyermekeitek és unokaitok vagy az oreg
sziileitek/nagyszileitek.

5. | Szdllitas: A vaj utja

A vaj utja

Hogyan kertilt a vaj az asztalomra?

TEGNAP

-t
U

Termékeink, fogyasztasi cikkeink egyre tobbet utaznak amig hazaérnek: az asztalunkra kerilnek,
megesszik, elfogyasztjuk, elhaszndljuk Gket. A nagyszileink idejében, ha falun laktdl, a vaj utja a

tehént6l az asztalodig nagyon egyszer( és rovid volt. Az egész feldolgozas helyben toértént, neked csak a
helyi boltig kellett elsétdlnod, hogy megvedd és hazavidd.
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A vaj atja

Hogyan kerll a vaj az asztalomra?

Az utolso
kilométer!

Manapsag viszont a megtermelt vaj legnagyobb része hosszu (gyakran tobbszaz kilométeres) utat tesz
meg, kozben kiilonbozé gépekkel dolgozzak fel, amig el nem jut az élelmiszer druhazba. Onnan is
valdszindleg autdval jut el a hiitédig. Nagyon gyakran éppen az utolsé szakasz (ha 5 km-nél nagyobb)
noveli meg a szallitasi [lAbnyomat a legjobban! Vajon miért olyan nagy az utolsé kilométer(ek) dkoldgiai
ldbnyoma? Amig a termék az druhazig jut, egy teli teherautdban utazik, ahol a rakomany sulya
meghaladja az lres teherautd sulyat. Az utolsé kilométereken viszont néhdny kilogramm aru kedvéért
egy tonnas autodt és téged is meg kell mozgatni a bolttél hazaig.

A kozlekedés-szallitas hatasai a kornyezetre

helyi/regionalis

Légszennyezés

helyi/regiondlis helyi

Telepiilés

szerkezet =l

Kézleked
és
helyifregiondlis hatasai globdlis
Foldhasznalat Klimaviltozas
Balesetek

helyi

Ezen a diagramon a kozlekedés és szallitds helyi, regionalis és globdlis hatdsait latjuk. A széllitdshoz,
kozlekedéshez nagyon sok utat hasznalunk, ezekhez a helyet a természett6l vagy a mez6gazdasagtol
vesszik el (a biodiverzitds csokken). Az utak a telepiiléseink szerkezetét is megvaltoztatjak. A forgalom
szennyezést, zajt és baleseteket okoz helyileg (végig az utak mentén), globalisan pedig klimavaltozast
okoz tobbek kozott!

A tanar felteheti az alabbi kérdéseket, hogy jobban bevonja az érdekl6d6 diakokat (fakultativ):

Volt mar sulyos kozlekedési baleset a csaladotokban?

Szoktatok érezni a kipufogok szagat otthon vagy az utcan?

Volt, hogy nem tudtal elaludni a zaj miatt?

Hallottatok olyan utépitésrél, ami vitat robbantott ki a kzségetekben?

A klimavaltozasnak milyen jeleit tapasztaltatok eddig magatok is? Es mirél hallottatok?
18




|

o Mobilitas
e_co%f. i

B oot L

Aru - vasarlas - labnyom

* Ne menj autdval vasarolni!

A termék utolse megtett kilométere = A SZATYRODBAN = novelheti
leginkdbb a termék [abnyomat, kildonosen ha autdval viszed haza.
Ezért jobb, ha hel\gben vasdrolsz, nem egy varosszéli
bevasarlokbzpontban, ahova csak autdval tudsz eljutni!

* Keriild a tengerentuli termékeket!

A replildvel szallitott termékek “szallitasi labnyoma” a legnagyobb!
Sajnos ma mar til sokmindent szdllitanak repuldvel, pl. ruhanemdit is!

* Helyi és szezonilis terméket valassz!

Néha a helyben termesztett zoldség-gylimaolcs Iabnyoma nagyobb
lehet a kilhyéldinél, mert nincs itt a szezenja és tobb ener iaiell az
tveghaz flitéséhez, mint ha Gorogorszaghdl szallitandk ide. Legjobb,
ha a sajat kertedben termett gyimaolcsot eszed frissen és éretten!

Legjobhb a sajat kertbdl!

Ez utdn a néhany dia utdn, ami az aruszallitds hatdsairdl szolt, a tanar osszefoglalja, hogyan lehet a
mobilitasi labnyomot csokkenteni, illetve minimalizalni:

Ugy is csokkentheted o6koldgiai ldbnyomodat, hogy helyi termékeket eszel/veszel a helyi boltban!
Altalaban, minél kevesebbet utazik egy termék, annal kisebb az 6koldgiai ldbnyoma! Ha tudsz otthon
zo6ldségeket vagy gylimolcsoket termeszteni, azoknak gyakorlatilag nulla az 6koldgiai [Abnyomuk! Ha van
helyi (termel6i) piac, akkor ott vasarolj! A tébbi termékért menj el a helyi boltba. Ha lehet, ne autdval! A
szupermarketekben dltaldban sokkal tobb kilfoldi és tengerentuli termék kaphatd, melyek mar nagyon
sokat utaztak. Ne vasarolj repilével szallitott arucikkeket (példaul szezonon kivili gyimolcsoket mas
kontinensekré

)! Ha autdval mész vasarolni, nem csak a leveg6t és az egész kdrnyezetet szennyezed, és
hozzajarulsz a globalis klimavaltozashoz, hanem hajlamos leszel tébb arut vasarolni, mert az auté tébb
arut elbir, mint a karod és a szatyrod. De ha tudatosan indulsz vasarolni, akkor el6re készitesz egy
bevasarlasi listat és tartod is magad ahhoz.

Mobilitas és labnyom

Teriilethasznalat

A mobilitds nagy hatast gyakorol a teriilethasznalatra. Az Uj, egyre szélesebb utak elveszik az él6helyet
minden élGlény eldl, legyenek azok novények, allatok vagy akar emberek! Az Gj utak mindig dragak,
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elveszik a foldiinket és még tobb forgalmat generalnak, holott dltaldban azzal az indoklassal épitik, hogy
simabban le tudja vezetni a megndvekedett forgalmat!

Aruszallitas

Aruforgalom 25%

Személyforgalom 75%

&

Erdemes megjegyezni, hogy bar sok teherautét latunk az autdpalyan is, a kdzuti személyforgalom tébb

mint kétszerese a teherforgalomnak! Mindkett6t érdemes csdkkenteni!

6. Mit tanultunk ma?

Mit tanultunk ma?

* A mohilitasi [abnyom 80%-at az autdk (70%) és a repuldk
{10%] okozzak (az aruszallitast az egyeb fogyasztashoz szamoljuk)

Tehat a mobilitasi labnyom cstkkentéséhez:

* Kevesebbet autdzz!

* Ne repuldvel utazz!

* Helyi boltban vasarolj helyi és szezonilis termékeket!

Ha ezekhez tartod magad, jelentdsen csokkentheted
mobilitasi labnyomodat.

Ha meg akarjatok menteni bolygonkat magatoknak és unokaitoknak,
kérdezzétek meg nagyszileiteket, hogyan éltek, és probaljatok
élettapasztalataikat alkalmazni. A mai vildg tdlsdgosan a pénz logikdjéra
épil.

Mivel Magyarorszagon a mobilitasi labnyom donté tobbségét az autdk (70%) és a repillék (10%)
okozzdk, ennek csokkentéséhez autdzzatok kevesebbet! Ne repiilével utazzatok! (Az aruszallitas
[dbnyomdat nem ebben a kategdridban tartjdk szdmon, hanem a tapladlkozasnal, illetve az egyéb
fogyasztasnal, attél fliggben, melyik aruk szallitdsardl van szé.) Vasarolj helyi boltban, helyben termelt
és szezonalis termékeket! Ha ezekhez tartod magad, jelentésen csokkentheted mobilitasi lAbnyomodat.

Ha meg akarjatok menteni bolygénkat magatoknak és unokaitoknak, kérdezzétek meg nagysziileiteket,
hogyan éltek, és prdbaljatok élettapasztalataikat alkalmazni. A mai vilag tulsdgosan a pénz logikajara
épdl.
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Azok a dolgok, amiket TE is megtehetsz!

A z életet élvezd kisebb labnyommal: tébb bardt, csalad, idé, éménvj
F aradozz masokkal egyiitt egy fenntarthat vilag létrehozisan ah
tamogatjak, hogy kis labnyomon éljiink! )
O nként egyél kevesebb hust és allati terméket! Vélasj a F
helyi és évszaknak megfeleld termékeket, ha lehet, biogazddlkoddsbaol!
L Abnyomcsokkentés az utazidsban -
Biciklizz! Hosszabb tdvon vonattal vagy buszon. Ne repiilj! %
Kevesebbet autézz, soha ne egyediil, z6ld arammal! ’
D onts a zold otthon mellett, megujuls energiaval,
jol szigetelt, kisebb lakdsban, tomegkozlekedési kapcsolattal m

fenntarthatdsdg, kozis értékek, takarékossag, tnzetlenség, egyittmiikddés M| L

A tanar 6sszefoglalja az 6ran tanultakat, figyelembe véve a tobbi témakdrben tanult informacidkat arrdl,
hogyan lehet az 6kolégiai labnyomot a leggyorsabban, illetve leghatékonyabban csdkkenteni. Ebben
természetesen nagy egyéni kilénbségek lehetnek, elsésorban a vagyoni/fogyasztasi helyzet miatt. Ot
pontba vannak sorolva a lehet6ségek, hogy a kéz minden ujjara jusson egy, és jobban megjegyezhet6
legyen. Egy lehetséges mdd az 6sszefoglalasra:

Miutan atnéztiik, hogy a mai érdn mit tanultunk, nézziik meg, hogy az 6koldgiai [lAbnyommal kapcsolatos
egyéb tanulmanyainkkal, azaz a labnyomot meghatdrozé mind a 4 f6bb teriiletet (tdplalkozas, lakas,
mobilitds, egyéb fogyasztas) attekintve mit tehetiink egyénileg, ha azt szeretnénk, hogy kisebb ldbon,
azaz Okoldgiai ldbnyomon éljiink. Nagyon fontos, hogy a legjobb dolgok az életben (szeretet, baratsag,
szerelem, boldogsag, 6rom) nemcsak pénzzel nem vdasarolhaték meg, hanem rdaddsul nulla az
o6koldégiai labnyomuk, azaz nem terheljik a kornyezetlinket, ha boldogok, viddmak vagyunk, sét!
Mosolyogj a vildgra és a vilag visszamosolyog rad! Elvezd az életet kis labnyommal! Egyedil is
csokkentheted a ldbnyomod, s6t a példaddal is hozzajarulsz civilizadcionk megmentéséhez, de ha
osszefogsz mdsokkal, akkor jobban tudjatok hallatni a hangotokat, hogy a déntéshozdk is meghalljak, és
olyan szabalyokat, torvényeket hozzanak, amik megkonnyitik a fenntarthatd életmddot. Az egyéni
fogyasztasi szokdsokban a legfébb a takarékossag, a folosleges pazarlasok elkeriilése akar ételben, akar
a kozlekedésben, akar a flitésben, energiafelhasznalasban, felesleges dolgok vasarlasaban.

Ha egy 4tlagos eurdpai polgar vagy, akkor a kovetkez6 hdrom tovdbbi szabdlyt kovesd, hogy a
leggyorsabban csokkentsd a ldbnyomodat:

Taplalkozasban: kevesebb hust és allati taplalékot egyél! Ha lehet, helyi boltbdl helyi és szezondlis
terményeket vegyél!

Mobilitdsban: gyalogolj vagy kerékparozz minél tobbet! Hosszabb utakra a vonatot vagy mas
tomegkozlekedési eszkozt (pl. buszt) hasznalj. Keriild a repiilést! Kevesebbet autézz, soha ne egyedil,
ha lehet z6ld arammal hajtott autéban!

Otthon: takarékosan flits (tekerd le a termosztatot, vegyél fel puldvert), roviden szellGztess kitart
ablakkal, ha pedig sajat otthont valasztasz, szigeteld alaposan, és jo tomegkdzlekedési kapcsolata
legyen, flitsd megujuld és hatékony flitéssel, példaul z6ld arammal hajtott hészivattyuval.
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Gyakorld és hazi feladatok, jatékok

7. | Hazifeladat és jaték otletek

A hazi feladat és jaték otletek egy masik dokumentumban taldlhatok a let6ltott tomoritett (zip)
allomanybdl:

Itt csak egy rovid lista van ezekrél:

1. Hogyan mész iskolaba?
2. Utazé aruk: mérd meg, és mutasd meg a tébbieknek, milyen sokat utaznak az arucikkek!
3. Nyaralas tervezése

4. Jaték: Labnyom kviz

Forrasok és bibliografia

A képek forrasa fel van tiintetve a PowerPoint diasorban vagy a legvégén.
Okoldgiai labnyom adatok: 2019/2016 Global Footprint Network és Plattform Footprint

EUROSTAT adatok: https://ec.europa.eu/eurostat/home

https://www.nationmaster.com/country-info/stats/Transport/Commute/Distance
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